



# 吃粽子、挂艾草、佩香囊、赛龙舟…… 记录缤纷端午，传承家国情怀



童谣表演《端午咚咚锵》



端午民俗活动人气满满



勤业小学举行旱龙舟赛 邹嘉丞 摄

5月28日上午,2022年常州市“我们的节日(网络中国节)·端午”暨天宁区“强国复兴有我”主题宣传教育活动拉开了序幕。

此次活动的主题是“绿粽+绿码 守护端午绿”,由常州市委宣传部、常州市文明办、常州市委网信办主办;天宁区新时代文明实践中心、天宁区委宣传部、天宁区文明办、天宁区委网信办、天宁经济开发区、天宁区青龙街道办事处、现代快报承办。围绕“端午”蕴含的爱国主义文化内涵和祛病防疫习俗,让市民群众特别是广大未成年人群众更广泛地参与其中,一起解锁“端午”的更多打开方式,体验精彩纷呈的新时代文明实践,感受传统节日蕴含的文化内涵、家国情怀。

葛小林

## 浓情端午,传承家国情怀

“五月五,过端午,包粽子,挂菖蒲,赛龙舟,敲锣鼓,家家户户庆端午……”听,勤业小学学生的童声里,述说着吃粽子、挂艾草、佩香囊、赛龙舟的传统习俗;公益短片《情系家 心系国》里那一丝五彩绳,系一丝乡愁,系一束祈盼,系一股力量,系万千梦想,解读着崇尚先贤、热爱国家、祝愿健康、家国平安等节日内涵。

据悉,作为厚植家国情怀、弘扬传统文化的品牌活动和重要载体,近年来,“我们的节日”和“网络中国节”主题活动在全市范围内持续深

化,围绕春节、元宵、清明、端午、中秋、重阳等传统节日,线上线下结合,深入挖掘传统节日蕴含的文化内涵、道德规范和人文精神,结合大运河文化带建设、老城厢复兴、全国文明典范城市创建等重大战略工程,整合资源、统筹力量,创新载体、丰富形式,不断增强传统节日活动的仪式感、时代感、生活感,推动中华优秀传统文化创造性转化,创新性发展,真正让传统节日成为“人民的节日”“老百姓的节日”。

当天,常州民俗专家季全保分

享常州的端午文化。“端午节这一天,不仅家家户户要包粽子、插艾条、挂菖蒲,孩子们还要穿上五毒衣、洗‘百草浴’、挂香囊等。老常州称包粽子为裹粽子,而裹的粽子也称小脚粽,又称美人粽,是常州人津津乐道的佐餐美食,也是常州人代代相传的亲情。”现场的市民和小记者听得兴趣盎然。

活动现场的端午非遗文化集市人气满满,吸引市民纷纷加入其中,包粽子、制香囊,体验传统美食和传统文化的独特魅力。

## 致敬英雄,温暖又走心

在常州,有这么一群人,他们无暇陪伴家人,或穿上厚厚的防护服,或坚守核酸检测点,或在社区为居民提供服务……他们以坚韧之心、坚持之姿、坚守之勇守护着这座城市,也为端午祛病防疫、祈福健康的传统习俗作出了全新的诠释。活动现场,我们把鲜花和祝福送给抗疫一线的先锋模范代表们。

徐小洁和徐小娟是一对亲姐妹。姐姐徐小洁在青龙苑北区社区担任党总支副书记,妹妹在彩虹社区担任居委会副主任。3月13日凌晨,在接到社区返岗电话后,姐妹俩奔赴社区抗疫一线。

青龙苑北区有1万多居民,人员体量大,核酸检测点位布置、物资调配、志愿者招募、居民宣传等一系列工作都需要统筹安排,徐小洁常常一天只睡2小时。有一次,小区全员核酸采样结束已是凌晨3点,她仍坚持去支援其他小区。妹妹徐小娟身兼数职,不仅做好彩虹城社区的外围后勤工作,而且带着社工坚守在景秀世家和永宁雅苑两个小区。当隔离人员有情绪时,她用暖心的言行化解他们的焦虑。二十多天的抗疫中,姐妹俩相互加油鼓劲,并肩抗疫。

李斐是青龙街道退伍军人,作为一名疫情防控志愿者,他的身影

多次出现在青龙高速道口。他的行动也激励了身边很多人。3月疫情防控吃紧的时刻,他在短短几个小时内招募了百余名志愿者,为疫情防控注入暖心力量。

据悉,天宁区1295个基层党组织、11557名党员群众在疫情防控期间积极发挥战斗堡垒作用和先锋模范作用,成为抗击疫情的强大“宁聚力”。这些先锋模范代表们宣读倡议书,揭开了天宁区“强国复兴有我”主题宣传教育活动的序幕。

据悉,天宁区将开展一系列群众性文化活动,展示新时代人物风采,凝聚奋进力量,用心用力用力奏响筑梦强音。

## 奋勇争先,强国有我向未来

作为重要的端午民俗,龙舟赛不仅是体育活动,更象征着精诚团结、奋勇争先的龙舟精神。当天的活动还特别设置了两个分会场,尽情展现了“龙舟竞渡”的热烈场面。

在常州市勤业小学分会场,裁判员一声令下,孩子们拎着旱龙舟,脚下小步快走,“嗖”的一下往前冲去,加油助威声不绝于耳,比赛氛围十分热烈。一圈下来,尽管孩子们满头大汗,但每个人的脸上都洋溢着幸福的笑容。

据介绍,勤业小学从2006年开始开展民俗文化研究,如今已是江苏省课程基地。今年,学校开展以“品味端午 传承文明”为主题的系列

活动,让孩子们体验了传统节日习俗,感受到传统文化之美,在潜移默化中将中华传统文化的种子播撒在心中,并生根发芽,悠久传承。

而在常州工程学院励志龙舟队训练基地的分会场,龙舟健儿们伴随着规律的鼓点节奏,弯腰、插桨、挥臂、划桨、提浆……齐心协力,上演“速度与激情”。常州工程学院励志龙舟队成立于2006年,有40名队员,他们多次在全国及江苏省龙舟比赛中取得优异的成绩。目前他们正在加紧训练,备战6月份的省运会。

通过弘扬中华优秀传统文化“凝聚群众、引导群众、以文化人、成风化俗”,这也是新时代文明实践

中心的核心工作之一。天宁区整合现有基层公共服务资源,在全区推行新时代文明实践“一站一品”提升工程。作为全市首个进入城市综合体的新时代文明实践基地——青龙街道天宁吾悦新时代文明实践基地正式亮相,今后将重点围绕“全民阅读推广、青少年思政教育”两大特色主题,开展“汉字里的中国文化”等10项40余场主题活动。

此外,常州市委宣传部、常州市文明办、常州市委网信办制作了内容丰富的“中华端午情,悠悠一线牵”H5创意手绘产品,欢迎市民们积极上传节日照片,记录缤纷端午,抒发爱国之情。

## 单程4元,常金直达普惠公交开通

5月28日,在一声清亮的鸣笛声后,常金直达普惠公交——88路满载乘客,首次发车。

据悉,为了回应多年以来困扰常金两地群众的公交通行问题,做好交通为民办实事,进一步服务“两湖”创新区建设,常州交通运输部门牵头金坛区政府、公交集团、常运集团等单位,进一步统筹资源,按照联通常金、票制接轨、惠民利民、提升品质的原则,整合利用现有“常金巴士”班线客运资源,实行公交化改造,纳入常州公交运营序列。

在线路站点设置上,88路公交充分尊重原“常金巴士”沿线居民出行习惯,同时兼顾通行效率,运营线路由西林公园公交枢纽始发,经中吴大道、怀德南路、340省道、良常路等至金坛客运北站返回,全长32.5公里。路线途经钟楼、丹阳、金坛三地,设站点30个,其

中钟楼区16个、丹阳市2个、金坛区12个,日发班次18班,平均间隔40~50分钟。同时,发车班次会根据客流情况做动态调整。

在票价制定和优惠方面,相较于原“常金巴士”不享受公交刷卡、扫码优惠等政策,“升级版”88路公交执行常州公交现有票价政策,采取一票制、单程4元,普通市民刷卡2.4元,学生刷卡1.2元,60~70岁老年人和低保人群刷卡2元,70周岁以上老年人、残疾人以及其他特殊人群免费乘车,扫码“常州行”“我的常州”App乘车2.4元,换乘其他常州公交线路或轨道交通再享60分钟内换乘优惠。

常金直达普惠公交开通后,原常金“点到点”开行的常金快车(票价17元)和“门到门”运输的常金定制拼车(票价39元)仍保持正常运行,为市民提供多元化出行选择。

顾宏星 葛小林

## 新北区“未爱+U”守护行动启动

5月27日,常州高新政法“1+1”党建联盟暨新北区“未爱+U”守护行动发布会在新北区检察院举行。会上,《新北区防范和打击侵害未成年人违法犯罪“十项机制”》(以下简称“十项机制”)正式发布。

为及时有效惩治侵害未成年人权益违法犯罪,结合新北区未成年人保护工作实际,新北区将建立“十项机制”,从预防、打击、教育、救助、治理等方面,开出精密处方。

“十项机制”包括建立违法犯罪线索排查报告、从重从快从严打击联动、未成年人多元综合救助、重点领域行业专项治理、建立从业限制和强制报告、未成年人民事权益协作、平安校园内外守护、全域家庭教育指导、网络巡查和舆情防控、会商研判联席会议等机制。可以说,这“十项机制”每一条都是为了孩子。

根据“十项机制”,新北区各相关方面,将围绕酒店等住宿经营者违规接待未成年人入住,营业

性娱乐场所、酒吧网吧违规接纳未成年人,向未成年人违规销售烟酒及电竞酒店、密室逃脱、剧本杀等新业态领域存在变相、隐性危害未成年人身心健康等问题,进行专项整治,消除风险隐患。

建立从业限制和强制报告机制。防范胜于补救,有密切接触未成年人条件的行业要严把“录用关”,将“大灰狼”拒之门外。根据“十项机制”,各有关部门要督促负有教育、看护、医疗、救助、监护等特殊职责和其他具有密切接触未成年人条件的行业严把“录用关”,对具有性侵害、虐待、拐卖、暴力伤害等违法犯罪记录的,不予录用。这些强制报告主体在工作中发现未成年人遭受或者疑似遭受不法侵害以及面临不法侵害危险的,应当立即向公安机关报案或举报。对于因及时报案使遭受侵害的未成年人得到及时保护、犯罪分子受到依法惩处的,主管部门可以单独或者联合给予表彰奖励。

尹媛 韩文豪 刘国庆

## 江南农村商业银行溧阳市支行荣获“A类银行”评级

近期,人民银行溧阳市支行组织对辖内26家金融机构2021年度执行人民银行有关金融法律法规、管理规定、政策措施等情况进行了综合评价。江南农村商业银行溧阳市支行荣获“A类银行”评级。

2021年度,江南农村商业银行始终认真贯彻落实人民银行、银保监会、省联社等监管机构各项政策规定和工作要求,积极落实有关工作部署,统筹做好辖内分支机构金融支持疫情防控和服务地方经济发展,金融服务质效不断优化,金融创新更具活力,积极参与维护地方金融稳定,促进地方经济持续健康发展。

此次“A类银行”评级荣誉的获得,既是监管机构对该行溧阳市支行年度执行政策情况的认可,亦是继续发挥地方金融机构主力军作用的鞭策。该行将充分发挥辖内各分支机构合力,始终牢记金融为民的初心和使命,将自身业务发展与贯彻落实监管政策规定有机结合,紧盯金融重点工作抓推动,积极履行金融支持“六稳”“六保”使命,持续加大对乡村振兴、普惠小微、绿色低碳、科技创新等重点领域的金融支持力度,着力提升金融服务实体经济水平,推动地方经济高质量发展。

通讯员 陶然 姜涛